



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 让梦想之花绽放在最美年华 ——多地文明校园建设见闻

## 推动十九届五中全会精神落到实处 以全面准确、生动活泼的宣传宣讲 黄坤明在云南调研时强调

新华社昆明11月13日电 11月10日至13日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在云南调研时强调,学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,是宣传思想战线必须抓实抓好的重大政治任务。要深入学习领会习近平总书记关于谋划“十四五”时期我国发展的一系列重要思想,全面准确、生动活泼地宣传宣讲全会精神,统一思想认识,激发奋进力量,为推动全会精神落到实处提供有力保证。

调研期间,黄坤明先后来到云南西双版纳傣族自治州、大理白族自治州,深入村寨、扶贫搬迁点、生态园区和宣传文化单位了解情况,与基层宣讲员、干部群众交流学习全会精神的认识和体会。

黄坤明指出,五中全会描绘了我国未来发展的宏伟蓝图,作出了应对变局、开辟新局的顶层设计,在党和国家发展进程中具有全局性、历史性意义。要广泛开展面向基层、面向群众的宣传,讲清楚我国发展面临的新机遇新挑战,讲清楚新发展阶段的前进方向和奋斗目标,讲清楚贯彻新发展理念、构建新发展格局的实践要求。要紧密联系“十三五”时期我国发展取得的历史性成就,全方位记录各地决胜全面小康、决战脱贫攻坚的生动实践,充分阐释中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势,增强人们奋进新征程、创造新奇迹的信心决心。要重视做好面向青少年的宣传,运用好网络新媒体,发挥好新时代文明实践中心、县级融媒体中心作用,使全会精神宣传接地气、有生气、聚人气。

黄坤明强调,五中全会对我国文化建设作出了战略部署,必须以高度的责任感抓好贯彻落实。要顺应人民精神文化生活新期待,全面繁荣文化事业和文化产业,推动文化高质量发展。要推进城乡公共文化服务体系一体建设,让人民更好共享文化发展成果。要加大非物质文化遗产保护力度,加强各民族优秀传统文化保护和传承,推动建设中华民族共有精神家园。要大力推动文化和旅游融合发展,打造更多高品质、有特色的文化旅游产品,更好地以文塑旅、以旅彰文。要加强同周边国家的文化交流,讲好合作共赢、命运与共的故事,促进民意相通、民心相通。

## 中央宣传部、公安部部署 开展2020“最美基层民警” 学习宣传活动

新华社北京11月12日电 中央宣传部、公安部近日联合印发《关于组织开展2020“最美基层民警”学习宣传活动的通知》,在全社会广泛开展2020“最美基层民警”学习宣传活动。

通知强调,学习宣传活动要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于公安工作的系列重要论述特别是在全国公安工作会议上的重要讲话和在中国人民警察授旗仪式上发表的重要训词精神,广泛开展2020“最美基层民警”学习宣传活动,推出一批在捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁以及抗击新冠肺炎疫情、决战脱贫攻坚一线涌现出的优秀基层民警,大力弘扬公安英模精神,充分展示新时代公安民警对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的良好精神风貌,大力唱响奋进新时代的昂扬主旋律。

通知明确,学习宣传活动由广泛组织发动、层层遴选展示、举办发布仪式、集中宣传报道、开展学习宣传等环节组成,逐步深化、力求实效。突出政治过硬、实绩突出、群众认可标准,坚持面向基层、自下而上逐级开展。采取组织推荐、媒体推荐、群众推荐等多种形式,深入挖掘基层民警忠诚履职、担当作为,克己奉公、无私奉

献的感人事迹,选树一大批可亲、可敬、可学的公安先进典型,营造致敬最美、学习最美、争当最美的浓厚氛围。要组织推动“最美基层民警”先进事迹报告团进警营、进社区、进企业、进机关、进校园、进网络,带动全社会围绕学习宣传“最美基层民警”主题,开展形式多样的学习活动,引导全社会不断从先进典型身上汲取精神营养,不断凝聚平安中国、法治中国建设的磅礴力量。

通知要求,各级党委宣传部门、公安机关要深入总结2019“最美基层民警”学习宣传活动的成功经验,进一步加强组织领导,精心筹划部署,坚持守正创新,积极稳妥做好各项工作,确保活动有力有序有效推进。要加强统筹协调,细化活动方案,形成工作合力,共同把活动抓出声势、抓出质量。要深入研究探索新形势下典型宣传的载体平台,大力推进宣传理念、方式、手段创新,把宣传展示贯穿学习宣传全过程,增进与人民群众的互动交流,增强活动的吸引力感染力,使学习典型、争当先进蔚然成风。

按照通知部署,中央宣传部、公安部将综合各地推荐、“云”展示和网络点赞、专家评审等情况,遴选确定20位“最美基层民警”,于2021年首个“中国人民警察节”期间向全社会宣传发布。

在天津南开中学,周恩来总理铜像静静地矗立在初冬暖阳中。不时有同学路过、驻足,抚去底座上的落叶。“为中华崛起而读书。”周恩来总理1913年至1917年在天津南开中学接受了完整的中学教育,时至今日,校园里还保留着他当年学习生活的足迹。

允公允能,日新月异。南开中学在1904年创办之初,就确立了为中华民族救亡图存培养人才的办学宗旨。南开中学校长刘道济说:“以周恩来为人生楷模”,一直是南开中学师生的理想目标,激励着一代又一代南开学子。”近年来,南开中学不断创新办学思路和育人理念,开展了一系列文明校园创建活动。

自2001年起,南开中学建立“义工制”,学校鼓励学生利用周末和寒暑假走出校门,走进社会,奉献青春,体验收获,每年完成至少50个小时的义工服务。20年里,从医院到社区,从养老院到儿童村,从图书馆到博物馆,南开学生义工的足迹遍布天津大街小巷,他们在奉献中坚定人生

理想信念。以伟人为榜样,汲取前进力量,无数青年学子将个人选择融入国家需求,到祖国最需要的地方,以“战天斗地”的豪情壮志践行着理想和信念。

64年前,数千名交通大学师生从上海来到西安,为建设大西北、发展西部教育事业奉献宝贵年华。如今,“胸怀大局、无私奉献、弘扬传统、艰苦创业”的“西迁精神”已经融入交大人的文化血脉,“绘就文明底色,传扬西迁精神”成为新时代交大师生爱国奋斗的强大动能。

在位于西安交通大学兴庆校区的交大西迁博物馆,厚厚的留言簿上留下许多感人至深的心得:“西迁的伟大之处在于将个人的命运和国家发展相结合”“西迁告诉我一个道理,国家强盛需要永不停歇地创业”……交大西迁博物馆讲解员邢亚蕾告诉记者,作为陕西省爱国主义教育基地,博物馆开馆一年多已接待参观者逾30万人次。

老一代交大人用爱国奋斗实践

熔铸而成的“西迁精神”,已成为一代代交大人用实际行动践行青春梦想的坐标。西迁以来,西安交大已累计培养了28万名毕业生,其中46%的毕业生选择在西部建功立业。

“作为一名青年学子,我们要传承和弘扬‘西迁精神’,到祖国最需要的地方挥洒青春和汗水,奉献智慧和力量。”西安交大航天航空学院2018级博士生宋思扬前不久获第十五届“中国大学生年度人物”。在“西迁精神”的激励下,他有着科技报国的决心。

跨越百年,先辈们用梦想浇灌的青春之花,已绽放在祖国大地。站在新的历史起点上,一代又一代人用行动延续着从未消失的记忆和信念。当清晨的第一缕阳光洒在南湖畔,广西南宁市滨湖路小学四年级学生吕子茗已踏进校园,这里承载着她的梦想——成为一名人民教师。每一天,吕子茗都朝着这个目标前进。

滨湖路小学的校训是“让我们的今天赛过昨天”。16年来,从这所全

国文明校园走出的莘莘学子,不仅拥有优异的学习成绩,更是有梦想有追求的少年。

教育,要培养什么样的人?校长谢小燕的答案是:有梦想的人。每周一的理想大课堂上,她都为孩子们准备一个小故事,将真善美的种子,播种进孩子们心中。她认为,每个孩子都应该有梦想,都可以实现自己的梦想。

滨湖路小学每年组织科技节、经典诵读、研学等丰富多彩的活动,在校园里梦想如同空气一般存在,每个孩子都能找到自己的“归属”。“梦想教育就是让孩子们在校园里充分吮吸中华民族漫长奋斗积累的文化养分,让他们明白个人的梦想与国家的梦想是同心圆,中国梦的实现需要一代又一代地接续奋斗。”谢小燕说。

在学校的教学楼走廊,张贴着学生们的绘画作品,他们将自己的梦想融进五彩斑斓的画作中,而梦想教育,早已融进他们每个人的血液。(新华社 林凡许 许祖华 张建新)

## 掀起新时代文明实践中心建设提质增效的头脑风暴 四川举办新时代文明实践中心 建设专题研讨班

本报讯(王露)11月13日,四川省新时代文明实践中心建设专题研讨班在成都举行,旨在学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,认真落实中央和省委关于推进新时代文明实践中心建设的部署要求。研讨班通过专题辅导、工作经验交流、实地考察等方式,掀起新时代文明实践中心建设提质增效的头脑风暴。全省7个市(州)文明办主任、相关科(处)室负责同志以及20个全国试点县(市、区)和凉山州7个尚未摘帽贫困县的党委常委、宣传部部长、文明办主任参加研讨。

当天,广东省博罗县委常委、宣传部部长张建光进行专题辅导,通过大量案例介绍博罗县新时代文明实践中心建设工作的经验做法。

广东省博罗县作为全国新时代文明实践中心建设首批试点县之一,已经建成实践中心1个、实践所18个、实践站378个,着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,牢牢占领农村思想文化阵地。围绕百姓的精神文化、生产生活、卫生健康等各种需求,博罗县以专业志愿服务矩阵打造新时代文明实践中心建设主力军,全县现有近20万志愿者、约1500支志愿服务队伍。同时,博罗县还成立了新时代文明实践基金,通过社会募捐、公益创投、购买服务等形式吸引社会力量参与支持文明实践工作,打造文明实践“蓄水池”与“活源泉”。

张建光和大家分享了在新时代文明实践中心建设工作中的最大体会,他说:“就是要调动政府、志愿者、企业等各方面资源,老百姓需要什么,文明实践就做什么。”

随后,学员们就新时代文明实践中心的资金管理、志愿服务项目如何精细建设,怎样进一步推进移风易俗、如何把新时代文明实践中心(所、站、基地)建成人民群众的“精神家园”等方面工作经验和体会进行了交流。

当天下午,参训人员实地观摩了成都市温江区新时代文明实践中心、金马街道新时代文明实践所、温泉社区新时代文明实践站、国网成都市温江供电公司金马供电所文明实践基地的建设情况。

“白衣天使真顽强,不顾一切上战场,救死扶伤好风尚,中华美德来传扬……”在金马街道新时代



文明实践所,“向阳花”理论宣讲志愿服务队的志愿者们正用自编自创的快板宣传文明风尚。金马街道新时代文明实践所坚持活动立所,将文明实践与民生服务有机结合,通过丰富多彩、喜闻乐见的党群活动、民生活动、文化活动,引导群众坚定理想信念,文明守法,崇德向善。在这里,学员们专题考察了金马街道新时代文明实践所的功能平台建设及运营机制,了解其如何在实践中心和实践站的承上启下作用以及推动文明实践志愿服务精准化常态化便利化的主要做法。

南充市蓬安县委宣传部副部长杜小飞认真地边听边记,边看边拍,他说:“他们的阵地建设和开展的志愿服务项目非常接地气,始终紧贴群众需求开展新时代文明实践工作,打造文明实践‘蓄水池’与‘活源泉’。”

在成都市温江区新时代文明实践中心,学员们参观了指挥调度中心的统筹运行管理机制、社会主义核心价值观展馆等场所。2019年10月,成都市温江区被列为新时代文明实践中心第二批全国试点。当地以“学习宣传新思想、践行新发展理念、增强人民获得感”为主线,构筑场馆化、具象化的“线下和线上”综合性文明实践阵地,汇聚“机关+城乡社区+企业+学校+社会”志愿力量,形成“向阳花”“温江姐妹”等30余支特色队伍,探索集群打造“创新+协调+绿色+开放+共享”示范片区,开展“常态+集中”为民服务活动,培育“美美与共”三区六社区联动、成长“益+1”、“有风



来栖”新居民融合等20余个特色志愿服务项目,2019年以来开展各类文明实践活动6800余场。

温江区新时代文明实践中心通过场景体验式开展思政教育工作模式,让凉山州布拖县融媒体中心工作人员吉火有眼大开眼界。他说:“通过今天的学习和观摩我觉得我们的新时代文明实践中心还有许多不足和需要完善的地方。特别是在服务项目的设置上和阵地建设的细节上,还需要我们后期努力加把劲。”

建设新时代文明实践中心,是党中央作出的重大部署,是打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”的重大举措。近年来,四川省各地强化顶层设计,整合盘活各类资源,精心科学谋划部署,大力推进新时代文明实践中心建设。一个创新阵地、一次次暖心服务、一批桩桩惠民事实,实实在在地让党的政策理论“飞入寻常百姓家”,让文明新风落地生根,进一步增强了群众的获得感和幸福感。

四川省文明办相关负责人表示,希望各地负责人通过参加此次培训,吸收借鉴有效做法,大胆实践,有效创新,推动新时代文明实践中心高质量发展,在扎根基层中服务基层,在服务群众中引领群众,让城乡精神文明建设和基层宣传思想工作实起来,强起来。

## 标题新闻

◎ 第六批国家珍贵古籍名录公布

◎ 纪检监察机关处分涉黑涉恶党员干部和公职人员6.32万人

◎ 2020中国红色旅游博览会在长沙开幕

◎ 聚焦科学研究前沿 中科院等机构发布《2020研究前沿》与《2020研究前沿热度指数》

◎ 山东14275名建档立卡少数民族贫困人口已全部脱贫

◎ 云南最后9个贫困县(市)退出序列

◎ 新疆实现贫困县全部摘帽

◎ 海南:电动车“绿色出行”日渐受消费者青睐

◎ 第七次国家公祭日前后 江苏将举行18项纪念活动

◎ 河南将实现中小学食堂“互联网+明厨亮灶”全覆盖